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北京师大二附中2022——2023学年高一年级第二学期 

化学期中测试题 

教学班级：              姓名：              学号：             

 

I 卷（42 分） 

1．下列应用不合理．．．的是 

A．用 SO2漂白纸浆、毛、丝等         B．用铁质容器车运输浓盐酸 

C．用高纯硅可制造计算机芯片         D．用二氧化硅生产光导纤维 

2．下列各组离子中，能大量共存的是 

A．Na+、NH4
+、Cl−、OH−               B．SO4

2−、K+、Cl−、NO3
− 

C．H+、Fe2+、NO3
−、Na+                D．Ca2+、Na+、HSO3

−、OH− 

3．下列冶炼金属的原理不正确．．．的是  

A．电解饱和食盐水制备金属钠           B．加热分解 Ag2O 制备金属银     

C．Fe2O3与 CO 高温下反应制备金属铁    D．Cu2S 与 O2高温下反应制备金属铜 

4．在右图所示的原电池中，正极发生的反应是      

A．2H+ + 2e− === H2↑               B．Cu−2e−=== Cu2+ 

C．Cu2+ + 2e−=== Cu              D．Zn−2e−=== Zn2+ 

5．反应 A+B = C+D 的能量变化如图所示，下列关于该反应的说法不正确．．．的是 

 

 

A．是吸热反应 

B．只有在加热条件下才能进行 

C．生成物的总能量高于反应物的总能量 

D．反应中断开化学键吸收的总能量高于形成化学键放出的总能量 

 

C+D 

A+B 

能
量 

反应过程 
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6．下列解释事实的化学用语正确的是 

A．C 和浓 H2SO4反应：C + 2H2SO4(浓) === CO2↑+ 2SO2↑+ 2H2O 

B．铁和硫加热条件下反应： 2Fe + 3S=== Fe2S3    

C．过量铁粉与稀硝酸反应：Fe＋NO3
−＋4H+＝Fe3+＋NO↑＋2H2O  

D．工业制粗硅：C + SiO2  ===  Si + CO2↑   

7．有 A、B、C 三块金属片，进行如下实验， 

①A、B 用导线相连后，同时插入稀 H2SO4中，A 极为负极； 

②A、C 相连后，同时浸入稀 H2SO4，C 极发生氧化反应。 

则三种金属的活动性顺序为 

A．A>C >B       B．B >C>A       C．C>A>B        D． A>B>C 

8．依据图示关系，下列说法不正确．．．的是 

A．石墨燃烧是放热反应 

B．1 mol C(石墨)和 1 mol CO 分别在足量 O2 

中燃烧，全部转化为 CO2，前者放热多 

C．C(石墨) + CO2(g) === 2CO(g)   

H = H1−H2 

D．化学反应的H，只与反应体系的始态和终态有关，与反应途径无关 

9．下列除杂试剂选用正确且除杂过程不涉及．．．氧化还原反应的是 

 物质（括号内为杂质） 除杂试剂 

A FeCl2溶液（FeCl3） Fe粉 

B NaCl溶液（MgCl2） NaOH溶液、稀HCl 

C Cl2（HCl） H2O、浓H2SO4 

D NO（NO2） H2O、无水CaCl2 

 

△ 

△ 

高温 
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10．硫化氢的转化是资源利用和环境保护的重要研究课题。将 H2S 和空气的混合气体

通入 FeCl3、FeCl2和 CuCl2 的混合溶液中回收 S，其转化如图所示（CuS 不溶于水）。

下列说法不正确．．．的是 

A．过程①中，生成CuS的反应为H2S + Cu2+== CuS↓+2H+ 

B．过程②中，CuS作还原剂 

C．过程③中，各元素化合价均未改变 

D．回收 S 的总反应为 2H2S + O2 == 2H2O + 2S↓ 

11．下列实验结论与实验现象相符合的一组是 

选项 实验 现象 结论 

A 
向 某 盐 溶液 中 加入 浓

NaOH 溶液，加热 

产生的气体能使湿润

的红色石蕊试纸变蓝 
原溶液中含有 NH4

+ 

B 
把 SO2通入紫色的酸性高

锰酸钾溶液中 
溶液紫色褪去 SO2具有漂白性 

C 向蔗糖中滴加浓硫酸 蔗糖变黑 浓硫酸具有吸水性 

D 

向盛有 Cu 片的试管中加

入稀 H2SO4，无明显现象，

再加入 NaNO3固体 

Cu 片逐渐溶解，产生

气泡，溶液变蓝 

NaNO3 是催化剂，可

增大Cu与稀H2SO4反

应的化学反应速率 

12．用如图所示实验装置（夹持仪器已略去）探究铜丝与过量浓硫酸的反应。下列实验

不合理．．．的是 

 

 

 

A．上下移动①中铜丝可控制 SO2的量 

B．②中选用品红溶液验证 SO2的生成 

C．③中选用 NaOH 溶液吸收多余的 SO2 

D．为确认 CuSO4生成，向①中加水，观察颜色 
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13．下列物质混合后，因发生氧化还原反应使溶液 pH 减小的是 

A． 向 NaHSO4溶液中加入少量 BaCl2溶液，生成白色沉淀 

B． 向硫酸酸化的 KI 溶液中加入双氧水，溶液变黄 

C． 向 NaHCO3溶液中加入少量 CuSO4溶液，生成蓝绿色沉淀[Cu2(OH)2CO3]  

D．向 H2S 溶液中通入 Cl2，生成黄色沉淀 

14．在通风橱中进行下列实验。下列说法不正确．．．的是 

步

骤 

 

 

  

 

现

象 

Fe 表面产生大量无

色气泡，液面上方

变成红棕色 

Fe 表面产生少量红棕色气

泡后，迅速停止 

Fe、Cu 接触后，

其表面均产生红棕

色气泡 

A．I 中气体由无色变红棕色的化学方程式：2NO＋O2＝2NO2 

B．II 中的现象说明 Fe 表面形成致密的氧化层，阻止 Fe 进一步反应 

C．III 中铁表面的反应为：Fe + 6HNO3(浓)=Fe(NO3)3 + 3NO2↑+ 3H2O 

D．针对 III 中现象，在 Fe、Cu 之间连接电流计，可判断 Fe 是否被氧化 

 

II 卷（58 分） 

 

15．浩瀚的海洋中蕴藏着丰富的资源。 
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（1）粗盐精制。 

过程 1 除去粗盐中的 Ca2+、Mg2+、SO4
2－杂质时，粗盐溶解后加入沉淀剂： 

a. 过量的 Na2CO3溶液 

b. 过量的 BaCl2溶液 

c. 过量的 NaOH 溶液，过滤除去沉淀，再加入过量的盐酸。 

① 加入沉淀剂的顺序正确的是        （填序号）。 

A .abc        B. bac       C. cba 

② 加入过量盐酸，反应的离子方程式是                              。 

（2）海水提镁。 

由无水 MgCl2获得 Mg 的化学方程式是                              。 

（3）海水提溴。 

主要工业生产流程如下图所示： 

 

 

 

 

 

 

①吸收塔中 SO2将 Br2转化为 HBr 的化学方程式是                      。 

②提取溴的过程中，经过 2 次 Br−→ Br2转化的目的是                       。 

③工业上也可用 Na2CO3溶液吸收吹出的 Br2。补全以下化学方程式： 

     Br2 +     Na2CO3 +3H2O ==    NaBr+     NaBrO3 +    NaHCO3 
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16．氮是大气中含量最多的一种元素，氮及其化合物在生产、生活中有着重要作用。请

回答下列问题：  

（1）下列变化属于“氮的固定”的是        （填字母） 

a．植物从土壤中吸收氮肥         

b．硝酸和氨气反应生成氮肥 

c．将空气中的氮气转变为氮的化合物 

（2）据报道，意大利科学家获得了极具研究价值的 N4，其分子结构如右上图所示。已

知： 

Ⅰ.断裂 1 mol N—N 键吸收 167 kJ 热量，形成 1 mol N≡N 键放出 942 kJ 热量 

Ⅱ.N2(g)＋3H2(g) 2NH3(g)   ΔH＝－92.2kJ·mol-1 

写出 N4(g)和 H2反应合成 NH3的热化学方程式                        。 

（3）下图是工业生产硝酸的流程。 

 

 

 

 

①1909 年化学家哈伯在实验室首次合成了氨。实验室用 NH4Cl 和 Ca(OH)2 制取氨气

的化学方程式为：                             。 

②2007 年化学家格哈德·埃特尔在哈伯研究所证实了氢气与氮气在固体催化剂表面合

成氨的反应过程，示意如下： 

 

 

、   、      分别表示 N2、H2、NH3。图⑤表示生成的 NH3离开催化剂表面。

用文字描述图②→③表示的变化过程                                    。 

③写出氧化炉内反应的化学方程式                            。 

④吸收塔中通入空气的目的是                                         。 

图③ 图④ 图② 图⑤ 图① 

N2、H2 

 

空气 

空气 

水 

硝酸 

尾气 
吸收塔 

合成塔 

(内置催化剂) 

 

氧化炉 

(内置催化剂) 
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17．为消除燃煤烟气中含有的 SO2、NOx，研究者提出若干烟气“脱硫”、“脱硝”的方法。 

（1）下列物质中，能吸收 SO2的有      （填序号）。 

a．氨水      b．酸性 KMnO4溶液     c．BaCl2 溶液     d．Na2CO3溶液 

（2）向燃煤中加入适量石灰石，高温时将SO2转化为CaSO4的化学方程式是          。 

（3）选择性催化还原法（SCR）“脱硝”。在催化剂的作用下，选取还原剂将烟气中的 NO

进行无害化处理。NH3还原NO的化学方程式是                            。 

（4）以 NaClO 溶液作为吸收剂进行一体化“脱硫”、“脱硝”。控制溶液的 pH＝5.5，将

烟气中的 SO2、NO 转化为 SO4
2−、NO3

−，均为放热反应。 

①在图 1 中画出“放热反应”的反应过程中的能量变化示意图。 

 

 

   

 

 

②NaClO 溶液吸收烟气中 SO2 的离子方程式是                           。 

③一定时间内，温度对硫、硝脱除率的影响曲线如图 2，SO2的脱除率高于 NO，可能

的原因是                                           （写出 1 种即可）。 

 

 

 

 

 

④烟气中 SO2和 NO 的体积比为 4∶1，50℃时的脱除率见图 2，则此吸收液中烟气转

化生成的 NO3
−和 Cl−的物质的量之比为         。 

 

图 1 

图 2 
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18．氯化亚铜（CuCl）可用于冶金、电镀等行业，其制备的一种工艺流程如下： 

 I．溶解：取海绵铜（主要含 Cu 和 CuO），加入稀硫酸和 NH4NO3 的混合溶液，控制

溶液温度在 60~70℃，不断搅拌至固体全部溶解，得蓝色溶液（过程中无气体产

生）； 

 II．转化：向蓝色溶液中加入(NH4)2SO3和 NH4Cl，充分反应后过滤，得到 CuCl 粗品； 

III．洗涤：CuCl 粗品依次用 pH=2 硫酸和乙醇洗涤，烘干后得到 CuCl 产品。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

【资料】CuCl 固体难溶于水，与 Cl−反应生成可溶于水的络离子[CuCl2]−； 

潮湿的 CuCl 固体露置于空气容易被氧化。 

（1）过程 I 中： 

①本工艺中促进海绵铜溶解的措施有                               。 

②氧化铜溶解的离子方程式是                            。 

③充分反应后 NH4
+的浓度约为反应前的 2 倍，原因是                       。 

（2）过程 II 中： 

①(NH4)2SO3 的作用是                                             。 

②NH4Cl 的用量对铜的沉淀率的影响如下图所示。 

 

 

 

 

 

 

 

n(NH4Cl)/n(Cu2+)>1.1 时，CuCl 的沉淀率下降的原因是                      

（用离子方程式表示）。 

（3）过程 III中，用乙醇洗涤的目的是                                      。  
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19．探究 Na2SO3固体的热分解产物。 

资料：① 4Na2SO3  Na2S + 3Na2SO4。 

② Na2S 能与 S 反应生成 Na2Sx，Na2Sx与酸反应生成 S 和 H2S。 

③ BaS 易溶于水。 

隔绝空气条件下，加热无水 Na2SO3 固体得到黄色固体 A，过程中未检测到气体生

成。黄色固体 A 加水得到浊液，放置得无色溶液 B。 

（1）检验分解产物 Na2S 

取少量溶液 B，向其中滴加 CuSO4溶液，产生黑色沉淀，证实有 S2-。反应的离子方

程式是                            。 

（2）检验分解产物 Na2SO4 

取少量溶液 B，滴加 BaCl2 溶液，产生白色沉淀，加入盐酸，沉淀增多（经检验该沉

淀含 S），同时产生有臭鸡蛋气味的气体（H2S）。由于沉淀增多对检验造成干扰，另

取少量溶液 B，加入足量盐酸，离心沉降（固液分离）后，                    

                          （填操作和现象），可证实分解产物中含有 SO
2- 

4 。 

（3）探究（2）中 S 的来源 

来源 1：固体 A 中有未分解的 Na2SO3，在酸性条件下与 Na2S 反应生成 S。 

来源 2：溶液 B 中有 Na2Sx，加酸反应生成 S。 

针对来源 1 进行如下实验： 

     

① 实验可证实来源 1 不成立。实验证据是                             。 

② 不能用盐酸代替硫酸的原因是                                    。 

③ 写出来源 2 产生 S 的反应的离子方程式：                           。 

（4）实验证明 Na2SO3 固体热分解有 Na2S、Na2SO4 和 S 产生。运用氧化还原反应规律

分析产物中 S 产生的合理性：                                         。 



10 
 

北京师大二附中2022——2023学年高一年级第二学期 

化学期中测试题参考答案 

1-14 每题 3 分，共 42 分 

题号 1 2 3 4 5 6 7 

答案 B B A A B A C 

题号 8 9 10 11 12 13 14 

答案 C B C A D D C 

15．（12 分） 

（1） ① B（2 分）       

② H+ + OH
－

== H2O  2H+ + CO3
2- == H2O+ CO2↑（2 分，各 1 分）  

（2）MgCl2（熔融）=== Mg + Cl2↑（2 分） 

（3）①SO2 + Br2 + 2H2O == H2SO4 + 2HBr（2 分）   

②对溴元素进行富集（2 分） 

③ 3Br2+ 6Na2CO3 + 3H2O== 5NaBr + 1NaBrO3 + 6NaHCO3（2 分） 

16.（10 分） 

(1)  c （1 分）   

(2) N4(g) +6H2(g) == 4NH3(g)   ΔH＝－1066.4 kJ·mol-1（2 分，化学方程式写对得 1 分）  

(3)  

① 2NH4Cl + Ca(OH)2  2NH3↑+ CaCl2 + 2H2O（2 分） 

   ② 表示在催化剂表面，N2、H2化学键断裂（1 分） 

   ③ 4NH3+5O2      4NO+6H2O（2 分） 

   ④ 将 NO 循环利用，再生成 HNO3，提高原子利用率，减少污染（2 分） 

17．（14 分，每空 2 分） 

(1) abd（2 分） 

(2) 2CaCO3+2SO2+O2 ===== 2CaSO4+2CO2（2 分） 
高温 

电解 

催化剂 

Δ 

△ 
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(3) 4NH3+6NO =====  5N2+6H2O  （2 分） 

(4)  

①（2 分） 

 

 

 

 

 

② SO2+ClO−+H2O == SO4
2−+Cl−+2H+    （2 分） 

③ SO2在水中的溶解度大于 NO；SO2在溶液中的还原性强于 NO；SO2与 NaClO 溶 

液的反应速率大于 NO （2 分，答对一条即可） 

④ 2∶13（2 分） 

18.（10 分） 

（1）①控制温度在 60~70℃、不断搅拌（1 分） 

     ②CuO + 2H+ = Cu2+ + H2O  （2 分） 

     ③NO3
－
几乎全部被还原为 NH4

+（或写出相应的离子方程式）（2 分） 

（2）①做还原剂 （1 分）                      ②CuCl + Cl
－

= [CuCl2]
－
（2 分） 

（3）去除 CuCl 固体表面的水，防止其被空气氧化（2 分） 

19．（12 分） 

（1）Cu2+ + S2- === CuS↓（2 分） 

（2）取上层清液，加入 BaCl2溶液，产生白色沉淀（2 分） 

（3）① 向溶液 2 中加入少量 KMnO4溶液，紫色不褪，证明无 SO
2- 

3 （2 分） 

② 盐酸有还原性，可使 KMnO4溶液褪色，干扰 SO
2- 

3 检验（2 分） 

③ S
2- 

x + 2H+ === (x-1)S↓ + H2S↑（2 分） 

（4）Na2SO3 热分解时只有+4 价硫元素发生氧化还原反应，升价产物有 Na2SO4，降价产

物有 S 是合理的。（2 分） 

催化剂 
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平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。
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